

禁绝“高考移民” 关键在于学籍公开

□余明辉

户口已经迁入内蒙古自治区,却不能在当地报名参加2015年的高考。近日,数百名考生家长因此频繁到有关部门反映问题,要求允许孩子高考。而内蒙古有关部门查实,这其中绝大多数考生(近600人)是在内蒙古“空挂学籍”,属于需治理的“高考移民”对象。(12月21日新华网)

一方面,在父母所在地享受优质教育资源;另一方面,却在高考分数较低的外省市“空挂学籍”就可享受到当地更好上好大学的便利,“高考移民”严重伤害高考公平。如此,内蒙古严查“高考移民”,尽力维护和促进当地高考公平的做法,需要理解也值得肯定。

“高考移民”最直接损害的就是移民地学生的直接利益,这些学生和家长们对这些现象和学生是最“恨之入骨”的,最有动力和条件及时出来揭发和检举这些人的违法违规行为。如果学生学籍能够充分公开,而且详细到县市学校和班级,当地学生和家长们是很乐意积极这样辨别和举报的。群众的监督才是最有力、最及时、最无缝隙的监督。

更重要的是,如果学生学籍公开,会形成全民监督、检举“高考移民”的氛围,能在全社会形成一种强大的舆论等事实监督压力,对后续的作假者和还在做“高考移民”梦的人和群体来讲,更会起到巨大遏制作用,迫使他们不敢再为。显然,这不但对当期的查处“高考移民”有奇效,而且就长远来看,还有以儆效尤、从根本上遏止“高考移民”发生的实效,以逸待劳以长进。此外,通过公开学籍实行自下而上的监督,还可有效避免由于上级制定政策,然后再死板按照政策自上而下监督产生的一些误伤。

在全国放开进城务工子女就地高考、允许异地高考大背景下,禁绝不公平的“高考移民”就显得更加复杂也更加紧迫。而早日有效禁绝不公平的“高考移民”现象,消除各方顾虑,无疑对进城务工子女的异地高考政策更快更优化更顺利地落地,也具有巨大的推动和正向加分作用。禁绝“高考移民”,关键在公开学生学籍,不但是内蒙古有关方面值得重视和思考的,其他相关省市也同样值得深思。

时事乱炖 SHI SHI LUAN DUN

手术台上玩自拍 “拍”出一片斥责声

□杨兰

21日早上,网友“当维美不再唯美”在微博上发出一组图片,图片中身着手术服的医护人员手中拿着手术刀正在进行手术,而一旁医护人员却摆起POSE,竖起剪刀手,照起了合影。博主称自己也是一名医护人员,并称这组图片就是来自西安某医院。(12月21日人民网)

医护人员手术台上玩自拍的照片一经曝光,立即引得无数网友疯狂转载,舆论几乎一边倒地对此报以斥责之声。坦白地说,面对处于生命边缘的患者,面对伤者垂死的挣扎和对生命的渴望与期盼,医护群体自当拿出十二万分的敬业精神和对生命的敬畏之心,与患者携手向死神宣战,一起为生命呐喊。但在神圣而严肃的手术台上,医护人员却玩起了自拍,摆起了POSE,无疑是对医患关系的毁灭性伤害。

自拍成为当下时兴的一种潮流,更彰显着一种生活态度。作为普通社会人的医护群体闲暇之余摆摆POSE、玩玩自拍也未尝不可,但最为关键的,是要分清时间与场合,轻重与缓急。手术尚在进行之中,仍有几位医生时不时对伤口进行包扎、缝合等处理,一旁的医护人员要么双手叉腰,要么对着镜头大摆剪刀手。这些不当的举动无不透露出涉事医者对患者的不尊重和对生命的漠视。这些不负责任的行为,不但会直接加剧和恶化医患之间本就紧张的关系,更会一步一步地蚕食掉患者对医者、对医院的信任与依赖。

医护人员要坚守职业操守,讲究医风医德。这样,患者才会放心地将自己的身体健康,乃至生命安全交到医者手中,才会多些善意与理解,才会逐步缓解紧张的医患关系。



疯狂的“自拍” 王恒/漫画

买真茅台酒 茅台王子酒
上安徽友谊名品网
www.yymp168.com

微声音 WEI SHENG YIN

近期流感活跃
勿往大医院“扎堆”

近期流感有抬头趋势,流感是由流感病毒引起的急性呼吸道传染病,症状为发热、咳嗽、咽痛、四肢酸痛等,部分可并发肺炎。专家提醒,少去人多拥挤、通风有限的公共场所;学校要坚持开窗通风。若出现流感样症状,需理性就医,勿往大医院“扎堆”。@人民网

世相杂谈 SHI XIANG ZA TAN

“山寨协会”
公然敛财谁之责?

□张玉胜

自称是经过政府部门批准成立的行业协会,但在民政部网站上却查询不到相关记录,只用交纳1.45万元的会员费,就能成为协会的副理事长。如今,遭到业内人士质疑的“中国营养协会”,又开始筹备2014年年会并开始招揽合作赞助商。(12月21日《北京青年报》)

假“国”字号“营养协会”的大行其道,自有社会希冀营养改善、崇尚养生保健的民众诉求和市场环境,但缺乏严格有效的行业监管,当是毋庸置疑的问题关键。面对琳琅满目的各类“学会”、“协会”,指望老百姓的“慧眼”识假并不现实,唯一靠谱的无疑是政府的监管部门和“正宗”的行业组织。

根据我国《社会团体登记管理条例》的相关规定,全国性的社会团体的名称冠以“中国”、“全国”、“中华”等字样的,应当按照国家的有关规定经过批准。由于各级民政部门对此负有审批与管理的职能,其对假协会的甄别与查处也应当责无旁贷;同时,为了维护正当民间团体的声誉与尊严,“正规”的行业组织也应为本行业的打假治伪和门户清理挺身而出。

遗憾的是,面对山寨牌“中国营养协会”的质疑和追问,民政部门和相关“学会”并未表现出维护正义的敢于出手或仗义执言,而是抱着事不关己高高挂起和民不告官不究的沉默态度,从而助长了这种“山寨协会”的无所顾忌和公然敛财。对此,相关部门须严加整治,予以依法清除。同时对于有合法身份的协会,也要严加监管,以斩断其非法敛财之手。

“猪饲料保健品” 何以畅销全国

□戴先任

猪饲料加上药粉,裹上胶囊,就成了降低血糖的保健食品。无锡市公安局日前破获一起假药案,抓获28人。据犯罪嫌疑人交代,从2008年至案发时,他们一直在生产这一保健食品,并在全国销售,涉案值可能接近10亿元之多。(12月21日新华社)

保健食品居然是猪饲料制成,而且这一保健食品在全国销售达6年之久,涉案值可能接近10亿元之多,可以说是畅销全国。消费者吃了这些主要由猪饲料制作而成的保健食品,不仅没能达到治疗疾病、强身健体的效果,反倒适得其反,伤害了身体。

难以想象一个假药制售团伙,历经数年,最后却是在一次偶然中才得以被查处。在这么长的时间里,为何各地的食药监部门没有对这一产品进行监管与查处呢?如此明目张胆地制售假药,还四处宣传造势,进行虚假宣传,居然能逃脱食药监部门的“法眼”,要不是偶然的抽查,这一特大制售假药团伙,还是会继续猖獗下去。

针对这起“猪饲料保健品”假药事件,如若不能弥补监管漏洞,还会有更多的制售假药团伙存在,而得不到及时查处,会继续坑害消费者,诈骗消费者钱财,伤害消费者身体。

随着老龄化社会的到来,保健食品市场也越来越火热,一些假冒伪劣产品充斥其中,这些都提示相关部门加强监管,负起自己的责任。食药监部门应加强对生产源头、流通环节两大环节的治理,对保健食品进行全方位监管,相关部门也应为假药流入市场负责,建立责任倒查机制。同时,一些涉嫌替假药团伙进行虚假宣传的平台,如媒体等,也需承担一定责任,以免继续沦为假冒伪劣产品的“帮凶”。

造谣、传谣都违法,首起微信反谣案胜诉

日前,中国首起微信造谣诉讼案尘埃落定。

一微信公众账号因刊登两篇安利企业谣言文章,其账号运营者被安利(中国)日用品有限公司告上法庭。最终,双方达成调解协议,目前谣言文章已删除,账号运营者在其微信公众账号发布道歉信,并向安利公司支付1元人民币的赔偿金。

知名企业广受谣言困扰

近几年,网络谣言大量涌现。微信被广泛使用之后,网络谣言呈愈演愈烈之势。许多企业都深受其苦,安利是其中的受害者之一,“在微信上,有关安利的谣言有上千条,我们也向微信投诉和举报,现在也删了4000多条了,但是面对每天很多新增的谣言,我们迫不得已采取法律的手段维护企业声誉。”

据悉,此次诉讼中涉及的两条谣言,其一称“安利纽崔莱蛋白粉使用转基因大豆”,但实际上安利纽崔莱蛋白质粉原材料为非转基因大豆,并获得国际权威认证机构SGS的认证。为了回击网络谣言,今年9月份,安利公司在纽崔

莱包括多种植物蛋白粉在内的所有含大豆分离蛋白的产品的外包装上增加“非转基因大豆分离蛋白”的标识。而另一条谣言则声称“安利老板死了,才56岁,吃了一辈子纽崔莱”,更是子虚乌有,安利公司的创办人理查·狄维士,现年87岁,最近还出了新书,被媒体所津津乐道。

谈到此次诉讼,安利相关人士表示,“追讨1元的赔偿金,意义不在于钱,是希望更多的企业、公民能够使用法律手段维护自己的合法权益,抵制谣言,净化网络环境。”

造谣、传谣者都会被追究

关于微信谣言的界定,法学专家介绍:“有些人觉得微信的受众只限于朋友圈,没有外

人,不是对外传播,出于开玩笑的心态编造、故意传播虚假恐怖信息,但网络的开放性对一些反常信息传播特别迅猛,一旦严重扰乱社会秩序的事态形成,即使捏造者、传播者都不是故意的,也可能被追究刑责。”

据悉,今年以来,各方都加大了打击谣言的力度。最高法和最高检连续出台司法解释,加强对于网络侵权行为的司法打击;国家互联网信息办、工信部、公安部联合行动,在全国范围内集中部署打击互联网造谣、传谣行为。警方也提醒网民,对于一些不确切的谣言,如果要去传播,那么就有义务去核实此消息的真假,千万别让自己成为网络谣言的推手,更不要一不小心触犯法律。